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Kommunfullmäktige 

Svar på Interpellation från Moderaterna (M) - Hur 
ska Gävle kommuns företagsklimat förbättras? 

Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 25 september 2023, väckte 
William Elofsson - Moderaterna (M) följande interpellation. 
 
”Onsdagen 20 september presenterade Svenskt Näringsliv sin 
företagsklimatranking. Gävle kommun hamnade år 2023 på plats 266 av 290 
kommuner, förra året hamnade vi på plats 271. I princip samma urusla resultat 
som de senaste åren. 
 
Sedan tidigare vet vi att Gävle kommun, för tredje året i rad, tappar i den totala 
NKI-rankingen. År 2022 hamnade Gävle kommun på plats 155 av 196, ett tapp 
på tre platser jämfört med året innan och ett ras på 62 platser jämfört med 
starten av den föregående mandatperioden. Även om Gävle kommun fortsatt 
får godkända resultat så är den kraftigt negativa trenden mycket illavarslande.  
 
Det är ett kraftigt underbetyg på det näringslivspolitiska arbete som 
kommunledningen med Socialdemokraterna i spetsen drivit de senaste fyra 
åren, och av allt att döma ser det ut att fortsätta. 
 
Gävle kommuns företagsklimat står still eller försämras (beroende på vilken av 
mätningarna man kollar på) när Sverige går mot att bli mer företagsvänligt. 
Den som står stilla i en föränderlig värld halkar snabbt efter. Det är mycket 
illavarslande. 
 
I våras gav kommunalrådet med näringslivsansvar besked kring vilka nya 
politiska beslut som majoriteten avser att ta. Kortfattat var beskedet: 
Förbättrad extern kommunikation och paketering av Gävle, fler dialogmöten 
(eller branschråd som det kallades) samt att göra internutbildningen Service 
till företag obligatorisk. Dessa åtgärder är långt ifrån tillräckliga för att kraftigt 
förbättra Gävle kommuns företagsklimat. Nu när kommunalrådet med 
näringslivsansvar haft ytterligare flera månader på sig vill vi moderater ha 
besked vad mer som avses göra? 
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Med anledning av ovanstående frågar jag ansvarigt kommunalråd, Julia 
Cederstrand (C), följande: 
 
 Är Julia Cederstrand (C) bekymrad över att Gävle kommun tappar kraftigt 

i den ena företagsklimatsmätningen (NKI-rankingen) och stagnerat på en 
mycket låg nivå i den andra företagsklimatrankingen (Svenskt näringsliv)? 
 

 Vilka nya politiska beslut, utöver det som presenterades på KF i juni, avser 
Julia Cederstrand (C) ta för att förbättra Gävles företagsklimat?” 

 
 
Julia Cederstrand (C), Kommunalråd fick i uppdrag att besvara 
interpellationen. 
 

Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Låt oss för en stund redogöra för det arbete som vi de facto redan har fått igång 
och där fokus ligger på vidareutveckling. En viktig grund innan vi börjar 
diskutera möjliga nya beslut och inriktningar.  
 
Under det gångna året har vi tagit beslut om införande av Tillväxt och Tillsyn, 
vilket fanns med i budgeten redan i november 2022, i syfte att stärka vårt be-
mötande och service men också stärka våra medarbetare i deras externa kon-
takter. Vi har sedan flera år ingått samarbete med fastighetsägare inom Gävle 
kom-mun i syfte att tidigt möta och tillgängliggöra lämpliga ytor för olika 
aktörer. Detta görs inom ramen för Marknadsplats Gävle, som jobbar nära 
såväl nä-ringsliv som verksamheten. Vi har även företagarservice som är en 
samling kompetenser inom Gävle kommun som har tilldelad arbetstid att 
finnas till-gänglig för näringslivet vid olika frågor. Företagarservice har fått 
otroligt bra respons gällande bemötande och service av de företag som nyttjar 
tjänsten. Utöver företagarservice har samhällsbyggnad gjort ett stort arbete 
med att göra sig tillgänglig i tidiga skeden, i syfte att underlätta processer förr 
och inte se-nare.  
 
Vi har under förra mandatperioden jobbat hårt för att få fram ny 
verksamhetsmark, som tar tid från start till slut, men där vi nu har Ersbo etapp 
4 ute till försäljning och Tolvfors har två pågående planuppdrag. Vi har jobbat 
fram en Anbudsskola i syfte att dels sänka tröskeln för mindre företag att 
komma närmare kommunens anbud, få förutsättningarna att lämna anbud och 
även få ökad kunskap om kommunen som kund. Vi riktar också ökat fokus till 
Inköp och Upphandlingsenheten i syfte att öka dialogen med vårt näringsliv, 
vilket vi tror är en stor grund för ett gott företagsklimat. Kommunen som 
avtalskund är en trygg inkomstkälla och vi ska tillgängliggöra våra uppdrag för 
fler småföretagare. 
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Men utöver det vi själva kan göra så har kommunen också ett ansvar att skapa 
förutsättningar och möjligheter för näringslivet att utvecklas. Såväl närings-
livsavdelningen som övriga verksamheter ökar samverkan med näringslivet, 
exempelvis genom samverkan i framtagande av styrdokument, där vi vill se nä-
ringslivets samverkan som drivkraften för utvecklingen. Vi arbetar för ökad 
konkurrensutsättning, men där marknaden måste svara upp för att vidhålla 
verksamheten.  
 
Gällande samhällsbyggnads processer så har vi fått pris av näringslivet själva, 
genom initiativet Bygg i tid, som rankar oss som Bäst i Sverige gällande 
ledtider för planläggning och bygglov. För Socialnämndens räkning så ser vi en 
positiv trend i NKI gällande serveringstillstånd, som gjort en utvecklingsresa 
som lett högre nöjdhet hos företagen. Och inom Utbildning så är Gävle bäst i 
Sverige på likvärdig finansiering av elevpeng till privata skolor som 
kommunala.  
 
Så till frågorna:  
 
Med ovan bakgrund, så ser jag goda förutsättningar och ett hårt arbete som 
sker, men det är oroande att inte se trendförändringen.  
 
Gällande nya beslut, nej jag kommer inte stå i talarstolen med en lista nya 
riktningar eller nya styrsignaler. Jag kan dock lova att vi aktivt kommer följa 
upp och jobba för ökad efterlevnad av vårt redan pågående arbete.  
 
Med det anser jag att interpellationen är besvarad.  
 
Julia Cederstrand (C)  
Kommunalråd 
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